
Tietoplus Taustat 
Tilastot 
Pykälät

Palkkatyö on kehitysvammaisil-
le suomalaisille harvinaista herkkua. 
Vain 300 kehitysvammaista on työ-
suhteisessa palkkatyössä tavallisella 
työpaikalla. Palkatonta avotyötä sen 
sijaan tekee 2 300 kehitysvammaista 
suomalaista, ja toimintakeskuksien 
järjestämään palkattomaan työtoi-
mintaan osallistuu 7 700 kehitys-

vammaista.
Tuhansilla ammatillisen koulutuk-

sen saaneilla kehitysvammaisilla 
nuorilla ja aikuisilla on sekä kykyä 
että halua tehdä tavallista työtä. Yh-
denvertaisina kansalaisina heillä on 
siihen myös oikeus.
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Hyödyntämällä tehokkaammin tuetun työllistymisen 
työhönvalmennusta kunnat saisivat kehitysvammai-
sista tarvitsemaansa työvoimaa ja uusia veronmak-
sajia.

Kehitysvammaisten tuettu työllistyminen on vajaakäytössä kunnissa

TYÖTÄ vai ”työtä”?

Ari Rantanen työskentelee huoltoapulaisena Grundfos Pumpuilla. Sekä työntekijä että työnantaja saavat tukea Helsingin tuetun työllisty-
misen palvelulta.

TYÖVOIMAPOLITIIKKA
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Kehitysvammaiset nuoret 
haluavat palkkatöihin
Kehitysvammaisten nuorten mielipiteitä selvittä-
neen tutkimuksen mukaan oikea palkkatyö on 
perinteistä työtoimintaa houkuttavampi vaihto-
ehto.

Kyselyyn vastanneista 300 kehitysvammaisesta 
opiskelijasta 85 prosenttia piti työstä maksettua 
palkkaa tärkeänä:

– Voi ostaa sellaisia asioita, mitä muutkin ihmi-
set, kiteytti yksi vastaaja palkan merkityksen.

– Jos on rahaa, voi ostaa ruokaa ja vaatteita. 
Pystyy elämään itsenäisesti, oli toisen haave.

Palkan lisäksi vastaajat arvostivat sitä, että työ 
tarjoaa mielekästä tekemistä, siitä oppii uusia asi-
oita ja saa työkavereita. Joidenkin mielestä työn-
teko oli tärkeää, koska siinä saa tuntea itsensä 
tarpeelliseksi.

Kehitysvammaisten nuorten toiveammatit 
ovat kyselyn mukaan realistisia ja vastaavat hei-
dän koulutustaan. Suosituimpia aloja ovat ravit-
semuspalvelut ja kiinteistönhuolto. Myös kulje-
tus- ja liikennetyö sekä puhdistuspalveluala kiin-
nostavat.

Työtä ilman palkkaa
Kaikki kehitysvammaiset lapset käyvät perus-
koulun, ja suuri osa heistä käy myös peruskoulun 
jälkeisen toisen asteen koulutuksen. Monella ke-
hitysvammaisella on siis ammatillinen koulutus.

Kunnat järjestävät kehitysvammaisille palka-
tonta työtoimintaa osana erityishuoltoa. Palvelua 
tarjotaan kuntien, kuntayhtymien, säätiöiden ja 
nykyään myös yksityisten toimijoiden ylläpitä-
missä työ- ja toimintakeskuksissa. Työtoiminta 
on useimmiten yrityksille tehtävää alihankinta-
työtä, kuten kokoonpano- ja pakkaustyötä. Työ-
toimintaan osallistuu noin 7 700 kehitysvam-
maista henkilöä.

Osa työtoiminnassa olevista henkilöistä työs-
kentelee tavallisilla työpaikoilla ns. avotyötoimin-
nassa. Avotyöntekijät toimivat avustavissa tehtä-
vissä kuntien palveluyksiköissä, ja yrityksissä 
muun muassa keittiö- ja siivoustöissä sekä kau-
pan ja kiinteistönhuollon tehtävissä. Palkatonta 
avotyötä tekee noin 2 300 kehitysvammaista 
henkilöä.

Työtoiminta ja avotyötoiminta perustuvat asi-
akkuuteen ja huoltosuhteeseen, eivät työsuhtee-
seen. Huoltosuhteisesta työstä voidaan maksaa 
työosuusrahaa enintään 12 euroa päivässä. Kes-
kimääräinen työosuusraha on viisi euroa päiväs-
sä.

Työtä, tukea ja palkkaa
Muutamissa kunnissa hyödynnetään tuetun työl-
listymisen työhönvalmennusta, jossa työhönval-
mentaja tukee kehitysvammaista henkilöä työl-

listymään tavalliselle työpaikalle. Tuetussa työssä 
työnteko perustuu työnantajan ja työntekijän vä-
liseen työsuhteeseen, jossa noudatetaan työso-
pimuslakia ja alan työehtosopimuksia.

Kehitysvammaisten henkilöiden työsuhteiset 
työpaikat löytyvät useimmin kaupan alalta, sii- 
vousalalta, toimistotöistä ja kiinteistöhoitoalalta.

Työtehtävät ja työaika määritellään siten, että 
työntekijän kyvyt kohtaavat työnantajan tarpeet. 
Palkka sovitetaan vastaamaan työsuoritusta alan 
työehtosopimuksen puitteissa. Tarvittavan työ-
hönvalmentajatuen laatu ja määrä räätälöidään 
työntekijälle ja työnantajalle sopiviksi.

Tuetun työllistymisen työhönvalmennuksen 
avulla palkkatyöhön on toistaiseksi työllistynyt 
vain noin 300 kehitysvammaista suomalaista.

Kaikki hyötyvät
Helsingin kaupungin sosiaaliviraston selvitykses-
sä arvioitiin tuetun työllistymisen palvelun talou-
dellista kannattavuutta koko julkisen sektorin ja 
Helsingin kaupungin kohdalla vuonna 2002. (Yli-
paavalniemi 2004. Vajaakuntoisten tuettu työllis-
tyminen Helsingissä: toiminnasta ja hyödyistä.) 
Taloudellisten hyötyjen todettiin olevan kustan-
nuksia suurempia sekä Helsingin kaupungin että 
koko julkisen sektorin kohdalla.

Tutkimusten mukaan tuetun työllistymisen 
työhönvalmennus takaa myös selvästi paremmat 
ja pysyvämmät työllistymistulokset kuin perin-
teiset ammatillisen kuntoutuksen keinot.

Kehitysvammaiset henkilöt kuuluvat yhteis-
kuntamme köyhimpiin kansanosiin. Siksi palkka-
työ merkitsee heille arvokkaampaa elämää – sa-
nan joka merkityksessä. 

”Taloudellisten hyötyjen 
todettiin olevan 
kustannuksia suurempia 
sekä Helsingin 
kaupungin että koko 
julkisen sektorin 
kohdalla.”

Työtoiminta Avotyötoiminta Tuettu työllistyminen
7 700 hlöä 2 300 hlöä 300 hlöä

Työkeskuksissa/toimintakeskuksissa Tavallisilla työpaikoilla Tavallisilla työpaikoilla

Kehitysvammaisten erityishuoltoa Kehitysvammaisten erityishuoltoa Työsuhde

Ei työsuhdetta - ei palkkaa Ei työsuhdetta - ei palkkaa Palkka

Työosuusraha 0 - 12 e/päivä Työosuusraha 0 - 12 e/päivä Työhönvalmentajan tuki

Julkinen sektori Helsingin kaupunki
Bruttomääräinen perustulos  Hyöty-kustannus-suhde 1,34

 1,34 e säästöt panostettua
     euroa kohden

 Hyöty-kustannus-suhde 1,01 
 1,01 e säästöt panostettua

    euroa kohden

Nettomääräinen perustulos,
tarkastelussa mukana
palautuvat verot ja
sosiaalivakuutusmaksut

 Hyöty-kustannus-suhde 3,62
 3,62 e säästöt panostettua

    euroa kohden

 Hyöty-kustannus-suhde 1,11
 1,11 e säästöt panostettua

    euroa kohden

Taulukko 1. Työtoiminta - avotyötoiminta - tuettu työllistyminen

Taulukko 2. Tuetun työllistymisen julkistaloudellinen kannattavuus (Ylipaavalniemi 2004)

Markku Lindfors työskentelee Helsingin kaupungin opetusviraston avustavan vahtimesta-
rin tehtävissä.
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MARIKA AHLSTÉN
erikoissuunnittelija
Kehitysvammaliitto

KARI VUORENPÄÄ
suunnittelija

Kehitysvammaisten Tukiliitto

Moninapainen maailma kehittyy 
niin nopeasti, että julkishallinnon 
on vaikea pysyä perässä. Julkis-
hallinnon viisi päähaastetta ovat 
kansallisen osaamisen turvaami-
nen, ihmisten ja pääoman liikku-
minen, kansalaispalvelujen saata-
vuuden parantaminen, kansalli-
sesta turvallisuudesta huolehtimi-
nen sekä kestävän kehityksen 
varmistaminen.

Talouden painopistealueet siirtyvät kehitty-
neistä maista kehittyviin maihin. Maailman talous 
muuttuu moninapaiseksi. Yritysmaailmassa on jo 
arkipäivää pohtia, mihin tuotanto tai pääkonttori 
siirretään, ja mistä maasta löytyvät ammattitai-
toisimmat ja edullisimmat työntekijät. Julkishal-
linnossa kehitys nähdään usein negatiivisena: työ-
paikkojen ja verotulojen siirtymisenä kunnista 
muualle ja koulutetun väestön aivovuotona ulko-
maille.

Erityisesti nyt, kun maailmantalous on taantu-
massa, päättäjät joutuvat ajattelemaan taktisesti 
strategisen sijaan. Julkisen sektorin päättäjillä pi-
tää olla rohkeutta tarttua uusiin haasteisiin ja 
mahdollisuuksiin palvellakseen kansalaisiaan 
mahdollisimman hyvin.

Ihmiset ja pääoma liikkuvat yli rajojen
Yritysten ulkomainen omistuspohja sekä maa-
hanmuutto yleistyvät eri syistä. Yhä useammin 
maahan muutetaan lyhyeksi aikaa työn perässä, 
toisaalta Suomi houkuttelee tällä hetkellä enem-
män turvapaikan- kuin työluvanhakijoita.

Maahanmuuttojärjestelmien tulisi olla mah-
dollisimman joustavia ja edistää sellaista liikku-
vuutta, jota kussakin maassa tarvitaan. Kunnilla 
tulisi olla nykyistä paremmat keinot maahan-
muuttajien kotouttamiseen. Tavaran ja maahan-
muuton liikkuminen on hoidettava tehokkaasti 
ja vaikuttavasti, samalla ehkäisten mahdolliset 
kansalliset ja kansainväliset turvallisuusriskit.

Kansalaispalvelut kaikkien saataville
Kuntien on tarjottava asukkailleen helpommin 
saatavilla olevaa tukea ja palveluja. Eri viranomai-
silla ja virastoilla olevia asiakastietoja pitäisi yh-
distää, tietoturvaa unohtamatta, jotta kuntalais-
ten tarpeisiin voidaan vastata kokonaisvaltaises-
ti.

Yhdysvalloissa on useassa isossa kaupungissa, 
muun muassa New Yorkissa, käytössä palvelunu-
mero, josta on pääsy kaikkiin kaupunginhallinnon 
palveluihin. New Yorkin 311-palvelupuhelimen 
vastaus- ja toimintakyky ovat huippuluokkaa. Se 
tarjoaa palveluita 170 kielellä. Suomessa suunni-
tellaan julkishallinnolle samankaltaista yhteistä 
kansalaisten asiakasneuvontanumeroa 116 115.

Kestävä kehitys seuraava vientituote?
Muun muassa vaihtoehtoisten polttoaineiden 
käyttöä, päästörajoituksia, tutkimusta ja uuden-
laista rakennustekniikkaa edistämällä julkishallin-
to voi osaltaan tukea kestävää kehitystä. Kunnilla 
on tässä tärkeä rooli. Voisivatko kestävän kehi-
tyksen innovaatiot olla Suomen seuraava eri-
koisosaamisen ala ja vientituote?

On selvää, että moninapaisuus ei ole ohimene-
vä trendi. Riippumatta nykyisestä laskusuhdan-
teesta – ja tulevista noususuhdanteista – julkis-
hallinnon on reagoitava moninapaisuuden ja glo-
balisaation asettamiin haasteisiin.

JUHA PYLKKÖ
julkisten palveluiden johtaja

ULLA KUUKKA
johtava konsultti

Accenture

Työtä tekijöille
Kehitysvammaliiton ja Kehitysvammais-

ten Tukiliiton Työtä tekijöille -projektin ta-
voite on saada kehitysvammaisille henkilöil-
le työsuhteita ja palkkatyötä.

Projekti vaikuttaa kuntapäättäjiin, jotta 
kunnat järjestäisivät lisää tuetun työllistymi-
sen työhönvalmennuspalvelua. Työhönval-
mentajat auttavat kehitysvammaisia työllis-
tymään työsuhteeseen tavallisille työpaikoil-
le ja tukevat työnantajia, työyhteisöjä ja ke-
hitysvammaisia työntekijöitä työhön liitty-
vissä kysymyksissä.

Lisäksi projekti vaikuttaa yksityisen, julki-
sen ja kolmannen sektorin työnantajiin, jot-
ta he tarjoaisivat työsuhteisia palkkatöitä 
kehitysvammaisille.

Projektissa järjestetään koulutuskiertue 
kunnan sosiaali-, työllisyys- ja kehitysvam-
mapalveluiden suunnittelusta ja järjestämi-
sestä vastaaville henkilöille ja kehitysvam-
mapalveluiden työntekijöille. Koulutuksissa 
tarjotaan päättäjille ajankohtaista tietoa se-
kä käytännön esimerkkejä kehitysvammais-
ten henkilöiden työsuhteiseen palkkatyö-
hön työllistymisen mahdollisuuksista, haas-
teista ja edellytyksistä.

Projektissa vastataan myös työnantajien 
ja muiden toimijoiden yhteydenottoihin, 
neuvotaan heitä kehitysvammaisten ihmis-
ten työllistämiseen liittyvissä kysymyksissä 
sekä ohjataan työnantajien työpaikkatarjo-
uksia työhönvalmentajille.

Kaksivuotinen Työtä tekijöille -projekti 
käynnistyi keväällä 2008 ja jatkuu kevääseen 
2010. Hanke rahoitetaan vuoden 2008 Yh-
teisvastuukeräyksen tuotolla.

Lisätietoa: 
www.verneri.net/ 

tyota-tekijoilleTyötä tekijöille 
-koulutuskiertueen 
aikataulu:

Jyväskylä 6.5.2009
Kouvola 27.5.2009 
Seinäjoki 10.9.2009
Turku 6.10.2009
Kuopio 29.10.2009
Savonlinna 12.11.2009

”Voisivatko kestävän 
kehityksen innovaatiot 
olla Suomen seuraava 
erikoisosaamisen ala 
ja vientituote?”

Kuntien reagoitava 
MONINAPAISEEN 
MAAILMAAN

GLOBALISAATIO


